

# “中国与世界”“丝路精魂”“双展”开幕



本报讯 (记者 冯 楷 梁有福 赵小霞) 6月1日,云冈研究院联合北京大学考古文博学院、中国文化遗产研究院、龙门石窟研究院、武汉共享遗产研究会、大同市文物局,在云冈石窟博物馆推出“中国与世界系列特展”;联合新疆维吾尔自治区克孜尔石窟研究所,在云冈美术馆推出

“丝路精魂——古代龟兹石窟壁画摄影艺术展”。云冈研究院院长杭侃主持开展仪式,云冈研究院党委书记张焯致辞。

出席开幕仪式的有著名佛教考古专家、龙门石窟研究院名誉院长温玉成,北京大学教授、东方文化研究所所长王邦维,中国人民大学教授、著名历史学家孙家

洲,山西文物局党组成员、山西博物院院长张元成,山西省考古研究所研究员张庆捷,中国文化遗产研究院副院长许言、北京大学教授、考古文博学院党委书记陈建立,武汉共享遗产研究会会长丁援,新疆克孜尔石窟研究所党委书记王一龙,著名摄影家丁和等。

来自人民日报、新华社、中新社、中国文博报、国务院新闻办艺术中国、雅昌艺术网、新民晚报、山西日报、山西晚报、山西媒体、中国交通在线等媒体的记者出席开幕式。

“双展”于5月11日开始预展,取得了很好的效果。

## 石窟寺考古与考古报告编写座谈会在洛阳举行



本报讯 (记者 赵永宏) 5月30日,石窟寺考古与考古报告编写座谈会暨四大石窟世界遗产地战略合作签约仪式在洛阳举行。中国古迹遗址保护协会石窟专业委员会和龙门石窟研究院承办,敦煌研究院、云冈研究院、大足石刻研究院等合作协办。北京大学考古文博学院教授、云冈研究院院长杭侃应邀出席。

此次会议主题为“石窟寺考古与考古报告编写”。会议就推动石窟寺考古研究和考古报告编写等领域学术发展,促进敦煌、云冈、龙门、大足四大石窟世界遗产地之间

互学互鉴,深入开展石窟寺考古和考古报告编写工作展开了讨论和经验交流。会议讨论并表决通过了《敦煌、云冈、龙门、大足四大石窟世界遗产地战略发展联盟章程》,正式成立战略发展联盟,签订了四大石窟战略合作框架协议。

近年来,敦煌、云冈、龙门、大足四大石窟寺先后编写出版的石窟寺考古报告,作为不同地域、不同时期、不同类型石窟寺考古的优秀成果,共同铸就了我国石窟寺考古事业奋进历程中的座庄丰碑。国家文物局已将这些成果列为全国各石窟

寺单位编写考古报告的参考案例,显示了四大石窟寺的行业示范引领地位。

该联盟的成立将打造四大石窟交流平台,强化石窟寺文化遗产保护理念,促进石窟寺保护、研究、弘扬工作互鉴互通,加强学术科研领域交流,建立四大石窟世界遗产地长期有效的深度合作机制。今后,四大石窟寺将在石窟寺保护理念和技术合作、人才培养和培训、数字化工作、宣传展览、文化活化与社会教育、文旅融合等方面开展广泛深入合作。

摄影/张亚光

## 光影再现“丝路精魂” ——古代龟兹石窟壁画摄影艺术展走笔

本报记者 梁有福

“丝路精魂——古代龟兹石窟壁画摄影艺术展”5月11日开始预展以来,每天都有数百名游客前来参观,云冈美术馆副馆长张艳告诉记者,很多参观者把在云冈看到的龟兹壁画视为大同之旅的意外收获和惊喜。

### 远眺龟兹

“南山截竹为簷策,此乐本自龟兹出”。很多人都是从唐代诗人李颀的《听安万善吹簫歌》中初识龟兹的。龟兹位于新疆天山南麓,塔里木盆地北沿最大绿洲——库车、新和、沙雅、拜城县的大地上。龟兹石窟遗址共10处,洞窟总计约600余个。其规模堪与阿富汗巴米扬和敦煌莫高窟媲美,是世界级大型石窟群之一。其中克孜尔石窟是我国开凿最早、地理位置最西的大型石窟,是龟兹石窟的杰出代表和鲜明旗帜。克孜尔石窟对中国佛教石窟发展有极为深远的影响。2014年由中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合申报的“丝绸之路:长安——天山廊道的路网”被联合国教科文组织列入“世界遗产名录”,克孜尔石窟是其中重要的遗址点。

地处丝绸之路中枢地带的龟兹,在本土文化基础上吸收了世界四大文明的因子:印度的宗教哲学、希腊罗马的美学思想、西亚波斯的世俗理念、我国传统的玄学

精神。在龟兹石窟中,可以看到这四大文明深深的印记,这是龟兹石窟特有的文化价值。龟兹石窟遗产中,一万多平米的壁画是最绚丽多彩的部分,其中数量巨大、引人入胜的佛教故事画,又是壁画中的精华,为世界罕有,故龟兹石窟壁画被誉为“故事画的海洋”。

赵朴初先生曾说:“佛教美术是和佛教的教义紧密联系结合在一起的。佛像都是表法的,佛教教义的谛,就体现在佛教美术。”龟兹石窟形态的建筑、图像、雕塑无一不是“表法”的属性。龟兹石窟美轮美奂的壁画展示了佛教“大千世界”的奇妙景象和佛教的信仰与美好的追求。揭示龟兹石窟深奥的内涵,探寻古代文明的真谛,服务于现代社会的发展,是文物和艺术工作者义不容辞的历史责任和社会担当。

### 丁和其人

本次展出的摄影作品,出自著名摄影家丁和之手。丁和说,接到云冈研究院院长杭侃的办展邀请后,他专程来到云冈石窟对展览事宜。虽然时间很紧,但还是决定不用旧作,而是专门为这次展览上了一组新作。

丁和毕业于上海大学美术学院,从事摄影四十年。早在上世纪八十年代中期就踏上了主题文化摄影之路。现为上海市文学艺术界联合会委员、上海市摄影家协会副主席、新疆维吾尔自治区克孜尔石窟研究所客座研究员,被称为文化影像的追摄者。

受玄奘西行求法的激励,丁和志在追寻玄奘之足迹,不辞西涉艰辛,用他的慧眼与镜头去寻找千年辉煌文明的踪迹。他砥砺不懈,越葱岭、跨大漠,历吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦,过巴基斯坦、阿富汗至佛教故乡——印度,寻礼著名佛教圣地,拍摄了大量珍贵图片。他还远赴欧洲,在德国拍摄龟兹石窟流失的壁画、雕塑等重要文物。在掌握大量资料的基础上,精心编辑出版了《流沙梦痕——丁和寻访影纪》《玄奘取经之路——丁和寻访影纪》《丝路精魂》等摄影作品。这些千年前的文明结晶,编选汇集在一起,让古老文明重放光彩,供今人观赏、享受与追忆。

### 逼真再现

在本次展出的龟兹石窟壁画摄影作品中,人形造像是重要组成部分。其中有佛、菩萨与天人,有护法神与夜叉,王室贵族与比丘,还有平民百姓。这些人物形象各有



独特标志,例如头光、身光、形态、衣饰、故事场景,甚至是他们通常所在的具体位置。

释迦牟尼佛是洞窟的中心人物。除了佛龛内主要供奉的塑像,其前世今生的行迹也被反复绘制。

其中有表现佛祖前世转世五百五十次遭受磨难、行菩萨道的本生故事;有描绘他从降生到涅槃的平生事迹的佛传故事;也有成道后四方游化、讲经说法的因缘故事。受供养的立佛等尊像画也时有所见。后受中原汉风、大乘佛教的影响,龟兹不再“唯礼释迦”,千佛绘画随之出现。而汉风经变画也占据洞窟的主要位置。此外,弥勒菩萨、梵天、帝释等天人、佛弟子、听法俗众、供养人等形象,皆伴佛左右。

龟兹壁画中的人物造型精确优美,他们运用了绘画艺术中劲紧连绵的“铁线描”,结合凹凸晕和平涂等手法,构成了独一无二的“龟兹式”、“西域式”人物形态。这些人物不但体现了龟兹人对于精神世界的构想,也是古代龟兹现实生活的真实写照。

在我国,飞天的形象最早出现于龟兹的克孜尔石窟,开始多作男像。传入中原之后,才渐渐有了女性飞天。飞天常常出现在洞窟的后室顶部,以礼赞佛陀涅槃,烘托肃穆氛围;或是正壁佛龛的上部和说法图中,表达对佛陀的护卫与供养。龟兹石窟的飞天一般会以乐舞、撒花、合十、献宝镜等形态出现。这其中尤以出彩的是天宫伎乐图。天宫伎乐是佛教“忉利天”和“兜率天”歌舞圣境的表现形式。在天宫背景下,天宫伎乐和妙曼飘舞的飞天烘托出了禅修追想的佛国天界。天宫伎乐不但汇集了歌舞乐人的艺术形象,也是研究古代龟兹乐舞的珍贵资料。通过龟兹石窟的伎乐飞天,现已分辨出的乐器有弹拨乐器、打击乐器、吹奏乐器,总数约达二十四种。这正对应了唐代玄奘法师西行取经途经龟兹时,对它“管弦伎乐,特善诸国”的描述。

菱形格构图是龟兹地区所创造出的一种独特的绘画形式,这在本次展览中也以影像形式得到真实再现。在龟兹石窟的券形窟顶或甬道顶常常可以看到以中脊为界的左右对称的菱形格构图。菱形格构内填充绘山峦,完成了一个菱形格就是一座“须弥山”的巧妙布局。如此一来,一个个以山水树木为背景的本生故事和因缘故事



## 专家学者共论“云冈学”

本报记者 赵小霞



6月1日下午,云冈研究院主办的“云冈学”研讨会在大同市魏都国际酒店举办。众多专家学者参加了研讨会,张庆捷、王恒、王邦维、孙家洲、温玉成、丁和、王一龙、袁蒙茜在研讨会上围绕“中国与世界”这一主题作了发言;齐欣、许柏成等知名媒体人从传播力和影响力的角度谈了对云冈学的看法。云冈研究院院长杭侃主持研讨会。

杭侃表示,山西的文化遗产资源实在太好了,能提升的空间很大。希望把云冈石窟当做文化的发动机,再造一个文化高地。要实现这个想法首先需要搭建一个好的平台,希望各位专家能够献计献策。

山西省考古研究所研究员张庆捷从云冈石窟本身、云冈模式对国内石窟寺的影响、云冈石窟受佛教思想影响等方面谈了对云冈学的看法。他说,佛教西传,本身宗教性的东西就是世界的,在中国落地生根,在平城扎根下来,而且远远地扩散出去形成“云冈模式”,是新疆以东第一个大型石窟,包括敦煌也受到了云冈模式的影响。云冈学大概有五个核心部分组成:一、云冈石窟本身的像、洞、龛、纹饰,包括它的艺术宗教思想本身就很值得研究。二、宿白先生提到的云冈模式的影响,当时的交通路线也是文化传播路线,云冈石窟的传播路线有两条,一条是从平城到洛阳,一条是北朝后从晋阳到邺城。三、云冈石窟受到平城和帝王的影响,出现拜佛像就是拜帝王,在这种思想的影响下形成了这样的石窟。四、平城的政治、经济、历史文化对云冈石窟的影响也非常大,石窟的迁移是根据帝王的旨意。五、北朝后期的碑刻、墓志记录着北魏前期的事情。

与会专家学者从不同角度谈了对于云冈学的理解,并对云冈研究院不断加大文物保护工作力度和努力推进云冈学的建设取得的成就赞赏有加。他们希望通过中国与世界的不同维度,更好地推动云冈学的建设与发展,重塑云冈石窟的当代价值。

## 关于云冈石窟第38-40窟维护期间实行预约开放的公告

云冈研究院决定从4月30日至8月30日,对搭架进行维护的第38-40窟实行预约开放。在此期间,高校和研究机构从事文物保护、石窟寺考古、古代建筑、佛教艺术领域的专家学者和研究生可以申请参观考察。

第38-40窟是云冈石窟石窟区的重要洞窟,其中第38窟距离地面位置较高,窟内造像题材丰富,窟门上方有三百余字的开窟题记,为研究云冈晚期洞窟的珍贵实例;第39窟是石窟区规模最大的洞窟,内有五层的中心塔柱,中国营造学社的

成员曾对第39窟予以重点考察。在不影响维护工作的前提下,云冈研究院将统一安排时间,申请者可以在云冈研究院相关部室专业人员的陪同下,利用搭架进行维护的机会,对第38-40窟进行详细的考察和研究。

拟申请考察的专家学者和研究生,请将申请表(扫描二维码获取)发送至邮箱:ygskwz@163.com,我们在收到申请后一周内回复参观事宜。

云冈研究院

云冈石窟第38-40...约参观申请表.docx



12K



微信长按识别二维码获取文件

该分享永久有效